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Eltolódások
észlelhetők íi inajíja r Politik a front­
ján, bizonyos szempontokból örven­
detesnek nevezhető eltolódások. Mind­
azok. akik évek óta érzik a lehetet­
lenségét és a tehetetlenségét a poli­
tikai front olyan felosztásának, amely 
szerint egy -és ugyanazon frontsza­
kaszon teljesen ellentétes, sőt nem 
egy esetben ellenséges irányok kép­
viselői tartják ugyanazt a hadállást, 
vsak örömmel láthatják, ha a tűz a 
víztől különválik. Aligha lehet ugya- 
viztöl különválik. Aligha lehet ugyan­
is kétségbevonni, hogy a magvar 
sorban oka az a lehetetlenség, amely 
a politikai erők csoportosulásában 
észlelhető.

A balszárnyim legitimisták és sza­
badit irály válasz, tök, konzervatívok és 
liberálisok, reakciósok és demokra­
ták állnak egy frontszakaszon és a 
konzervatív és reakciós legitimisták 
épugy szélső balszárnynak tekintet­
nek a hivatalos politika szempontjá­
ból. mint a liberális demokraták, akik 
viszont vegyesen legitimisták és sxa- 
luulkirálvválasztók. sőt vannak köz­
tük köztársasági pártiak is. A jobb- 
szárnvou aktuális célok és főleg köuy- 
nycn learatható aktuális eredmények 
szorosabb egységet teremtettek, vi­
szont itt is elhatárolódnak a legiti­
misták a szabad királvválasztóktól és 
számos kérdésben tel les érzelmi és 
taktikai egység nyilvánul meg a bal­
oldal és a jobboldal reakciós elemei 
között A középen hivatalosan a 
kormány pártja ál! középen — a leg­
nagyobb az elvi. érzelmi és taktikai 
ellentét. Az egységes párt egy része 
liberális, de nem demokratikus, más 
része demokratikus, helyesebben de­
magóg. de* konzervatív vagy inkább 
reakciós és az. összes árnyalatok me­
gint önálló csoportokra válnak a ki­
kapcsolt. de állandóan a levegőben 
lógó királykérdés felfogása szerint, 
lgv történhetik meg. hogy az. egység 
folytonos hangoztatása ellenére is a 
liberális egységesek nem egyszer szí­
vesen veszik a liberális ellenzék íren 
mozdulását, inig a rejatciós egysége­
sek nagyon sokszor működnek együtt 
a baloldal reakciós frakciójával.

Napról-uapra erősebben nyilvánul 
meg mindhárom frontszakaszon az a 
törekvés, hogy a nemzetgyűlés part­
ial elvek, irányok és taktika szem­
pontjából határozottabb, nyíltabb, egy­
ségesebb és hatásosabb alakulatokba 
csoportosuljanak át. Látjuk ezt a tö­
rekvést a balszárnyon, ahol vgye’őre 
lilább csoportokkal gazdagította az 
amúgy is széttöredezett ellenzéket, 
látiuk a jobb szárnyon, amely egyre 
élesebb kontúrokban alakul ki. fel­
szíva a baloldal és a kormánypárt 
homogén elemeit is és látjuk a kö­
zépen is, ahol egyelőre abban nyilvá­
nul meg. hogy a kormány elnöke ma 
iberális. holnap reakciós nyilatkoza­
tokat tesz és a mérleg ingadozását 
ügyeli, hogy kellő pillanatban a cél­
szerűbbnek mutatkozó serpenyő felé 
billentse az egyensúlyt.

Kívánatos lenne, ha minél gyor­
sabban végrehajtanák a csapatmoz­
dulatokat. Olyan idők előtt állunk, 
amikor az egész, frontra szükség 
lesz.

Nem szakadt ketté a Rassay-párt
Haduiiesl, február 9. Pár nap óta 

lanszirozzák azt a hirt. hogy a Ras­
say-párt kettészakadt. Ma a hirt po­
zitív formában közli az értők ellen­
zéki estilap és a következőképen vá­
zolja a szakadás nyomán előállott 
helyzetét az ellenzéknek:

Tudvalevőleg az eredeti ten az. 
volt, hogy a Rassay-párt tagjai több 
pártonkiviili liberális képviselővel 
együtt és (iiesswein Sikátor elnökié- 
sévet ni pártol alakítanak. Hz a terv 
az utolsó pillanatban annyiban mó­
dosult, hogy

az ni párt bél épen maira Rassay
Károly és Rupert Rezső maradt ki.
Az uj pártnak tehát, amelynek füg­

yetlen néppárt lesz a neve és csak­
ugyan Oiesswein Sándor az elnöke, 
egyelőre a következők lesznek a tag­
lal: (iiesswein Sándor az elnöke, 
egyelőre a követkzők lesznek a tag­
jai: (iiesswein Sándor. Ruinprcht An- | 
tál. La ki) Imre, Dénes István, azután ‘ 
az eddigi Rassay-pártiak közül Nagy I 
Ernő, Csert.v József és Drózdy I 
Győző.  I

A Rassay-párt kettészakadásáról, a 
mit most már befejezett ténynek vesz 
nek. Rassay Károly azt mondotta, 
hogy

ti és Rupert most már minden 
párton kívül maradnak, nincsen 
sző arról sent, hogy a demokrata 

pártba belépnének
Azt mondja Rassay. erre nem is 

volna szükség, mert hisez.n meg van 
az ellenzéki pártszövetség, amit ő ed­
dig is komolyan vett és a reá hárult 
kötelességeket továbbra is komolyan 
fogja teljesíteni.

Az uj (iiesswein párt egyldeig szá­
mított Sándor Pál csatlakozására is, 
Sándor Pál azonban kijelentette, hogy 
nem csatlakozik, mert továbbra is 
fenn akarja tartani különállását. Az 
ui párt fölvesz a parlamenten kivül 
álló elemeket is. ezek sorában többet 
azok közül, akiket oktrobista megje­
löléssel szoktak illetni.

A Rassav-párthoz igen közel álló 
helyről vett értesüléseink szerint 
a Rassay-párt nem szakadt ketté, 
az erről szóló hírek alaptalanok.

Szabályozták a sütőipari munkát
Vita a mérnöki kamaráról — A kereskedelmi 

miniszter szociális javaslatai
Hudapest. felír. 9. Féltizenegy óra 

után néhány perccel nyitotta meg 
Huszár Károly alelnök a nemzetgyű­
lés mai ülését, feltűnően kevés képvi­
selő jelenlétében.

Az elnök jelenti, hogy Hébelt Ede 
sürgős interpelláció elmondására kért 
engedélyt, amit azonban nem kapott 
meg. A Ház szintén nem adta meg az 
engedélyt.

Walkú Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter: Mielőtt a tárgyalás alatt levő 
két javaslat részletes tárgyalását meg 
kezdenők, néhány megjegyzést kívá­
nok tenni az általános vitában elhang­
zottakra. Azok közé az államok közé 
tartozunk, ahol a munkásügyek lassan 
haladnak, mert agrárállam vagyunk. 
A trianoni szerződés nagy eltolódá­
sokat hozott létre. A mostani helyzet­
ben iparfejlesztésre kell törekednünk. 
Természetesen a munkásság védel­
mének kiépítésére is fokozott mérték­
ben kell gondolnunk. Fokozatosan 
valósíthatjuk csak meg a nagyarányú 
szociálpolitikai intézményeket, nehogy 
abba a veszedelembe kerüljünk, hogy 
mindez csak papiroson marad. A ke­
reskedelmi minisztérium több szociá­
lis (örvény előkészítésével foglalko­
zik. többek között

a nők és a fiatalkornak védel­
mével

Samu határozati javaslatának első ré­
szét. inelv a

nőknek és gyermekeknek éjjeli
munkától való eltiltását foglalta 

magában.
Ezután rátérnek a sütőipari munka 

szabályozásáról szóló javaslat rész- 
ivics tárgyalására.

A elmet Propper Sándor és Walkó 
Lajos felszólalása után eredeti szöve­
gében fogadták el.

A harmadik szakasznál Szabó Jó- 
■ határozati javaslatot terjeszt be. 

m i szerint a vidéken egy órával 
később kezdődjék a munka. Jászai 
Samu. valamint az előadó is terjeszt 
be módosítást. A szakaszt az előadó 
és Szabó József módosításával fo­
gadta el a Máz.

A hetedik szakasznál Szabó József 
a. szakasz törlését kívánja. Propper 
Sándor * zéróit már az ötödik szakasz 
is rést iit a törvényen, ez a hatodik 
szakasz csak tágítja a rést, ö is a szá­
lé sz leije:, törlését kívánja.

Walkó Lajos kereskedelmi minisz­
ter i aga szkod:« kénytelen ahoz, hogy 
kivételes esetekben megadassák a jog 
a kereskedelmi miniszter részére az 
ellenőrzésre és ezért kéri a szakasz 
«liogadását. A nemzetgyűlés a sza­
kasz elfogadja.

zliik az ipar felügyeleti refor­
mert a törvény végrehajtása 
viták igazságtalanságok, de 
iem érdemelnek támadást az 
ryelők. akik kitünően teljesi- 
iásukat. A mostani két javas- 
tngsulyozom. hogy ezeknél is 
i javulás történt. Amíg én va- 
kercskedclmi miniszter.

; a gyengét fogom védeni, 
ha Igaza lesz.

lés a jobboldalon). Nem leltet 
a végcélt tekinteni, számolni 

adott helyzettel is. A sütőipari 
nál leginkább a munkásság 
■t keli tekintetbe venni, 
talmazást kaptunk Igen lé- 
s higiénikus Intézkedések 

megtételére.
c a munkások érdekeit szol- 
Kércm a javaslatnak és Jászai 
alározati javaslata első részé-
Ä a M MM f

sütőipari munka szabályozá- 
s az éjjeli munkának egyes 
kbun való eltiltásáról szóló la-
I nltnlánosságbaii elfogadja-

A tizenkettedik szakasznál Jászai 
Samu ad be Indítványt, hogy vétessék 
fel a szakasz szövegébe, hogy a ke­
nyérrel. süteménnyel való hazalas 
megtiJtassék és a kihordás csak Hí 
évnél idősebb egyénekkel történhes­
sék. (Helyeslés az egész Házban.)

Walkó Lajos kereskedelmi minisz­
ter kéri a nemzetgyűlést, hogy a há­
zalás kérdését ne vegye ebbe a tör­
vényjavaslatba. (Helyeslés a jobbolda­
lon. derültség a baloldalon.) A nem­
zetgyűlés a szakaszt eredeti szövege­
zésében fogadja el.

A tizenhetedik szakasznál Propper 
Sándor stiláris módosítást ajánl, nme­
it et l.ers Vilmos és Vlczián István fel­
szólalása után elvetnek és a szakaszt 
eredeti szövegében fogadják el. A ti­
zennyolcadik és tizenkilencedik sza­
kaszt vita nélkül fogadják el s ezzel a 
törvényjavaslat részleteiben is letar- 
gy altatott.

Következik az elteli munkának 
egyes iparágakban való eltiltásáról 
szóló törvényjavaslat részletes tar- 
gvalása. A dinnel az előadó uj szöve­
gezési a iául a következőképpen: Az 
éjjeli Ipari munka korlátozáséról mó-

) törvényjavaslat. A ház a elmet igv 
)gadja el. Az első, második és har- 
tadik szakaszt vita nélkül fogadják 
1 és Így ez a törvényjavaslat részie­
dben is elfogadtatott.
Szünet után háromnegyed tizenkettő 

t perccel nyitja meg Huszár Károly 
leluök az ülést. Következik

a mérnöki rendtartásról szóló 
törvén vlavastat

Hermann Miksa előadó: A javaslat 
ne gvédelmezi azoknak a mérnöki ci­
nét. akik hosszú tanulmányokkal sze- 
eztek maguknak logot erre. oh ti­
tokkal szemben, akik magukat nevez­
ek ki mérnökökké. A baloldalon reak 
dósnak tartják, én tudok mutatni 
olyanokat, akik liberálisnak tartják 
zzt:

Felkiáltások a kormánypárton: Hí
tony nagyon liberális.

Pakots József: Maguk páratlan na­
pokon liberálisak!

Hermann Miksa: Megvan a jövő­
ben is a lehetősén arra. hogy a tehet 
ségcsck minden kvalifikáció itelkiil 
megkaplak a mérnöki elmet.

Sándor Pál: A legtöbb feltaláló nem 
volt minősítve!

Drózdy Győző: Kiirtják az. emberi­
ség jóltevőit!

Hermann Miksa: Nem tagadta. 
hog\ a feltalálók nagyrésze nem volt 
minősítve, de ahol a feltaláló képes­
ség megvan, a mérnöki kar elfogni 
ismerni tehetségüket. Pártatlan fórum 
fog dönteni afelett, hogy megkapják a 
mérnöki címet. . .

Pakots ló/.sei: Nemzetga/dasuw w 
szedetem ez a javaslat. Kikergeti a 
tehetségeseket.

Hermann Miksa előadó: A javas at 
célja az. üzleti tisztesség és etika 
megvédése. A mérnöki kamarahoz 
nagyrészt az ügyvédi kamara voná­
sait vettük mintául. A javaslat a mét- 
nökök kívánságának !s megfelel.

Várnai Dániel a mérnöki rendtar­
tásról szóló törvényi avaslat és a nu­
merus clausus között csak az a kü­
lönbség. hogy az egyikben icb-ki u t\ 
a másikban osztálygvülolc’ nyilatko­
zik meg. Az egyik kulturális, a másik 
oszttHyharcot jelent. Ha negyven évig 
nem tartotta szükségesnek sem a ke­
reskedelmi kormány, sem a törvény­
hozás a mérnöki kamarát, akkor a 
4,1-ik évben sincsen rá szükség. A ta­
vaslat indokolását teszi bírálat tár­
gyává. Szerinte a javaslat demokrata 
ellenes. Az ipari fcllődésrc nézve ká­
ros Példákat hoz fel arra. hogy a 
technológiát végzett egyének az egye 
temet végzett mérnököknek vannak 
alárendelve.

Szabóky Jenő: A tehetségesebb 
mindenütt érvényesül!

Propper Sándor: Akkor minek akar 
iák elnyomni őket!

Duliasy Halász Móric: Ki akarta 
elnyomni őket?

Vdrnay Dániel: A mérnök ur minek 
izgul?

Szabókv: Köszönöm, elvtárs! (fel­
háborodás a szociáldemokrata párton'.
Most meg maguk minek izgulnak? My 
szén civil foglalkozásukról beszéltemJ

Vdrnay Dániel: Szükségesnek
tartja, hogy a felsőipari szakiskolákat 
végzettek legfeljebb nyolc évi gya­
korlati idő után felvegyék a kama­
rába Hdison Marconi és Clark na­
gyot alkottak, bár nem volt mérnöki 
Oklevelük. Bírálja a 8-ik szakaszt. 
Kijelenti, hogy a mérnöki elmet védi 
cgv régi törvény és igv nincs szük­
ség újabb szabályozásra. Kéri a ke- 
cskedclmi minisztert, vonja vissza a 
avaslatot. A javaslatot nem szavaz- 
a meg.
Perlaky György: A törvényiavas- 

ltot elfogadja.
Hosszú vita után elfogadják az el­

ök napirendi indítványát, amely sze- 
int a Ház a mai nappal 10 napos széf 
ictra megy.

Ülés vége két és fél órakor.
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Ä dunai árviz
budaörsi, íebruár •>. a Dune Ára­

dásának éjszakára vau kulimnávioja 
nem következetI be. Az áradás las- 
lan tovább tart, a vizát Budapesten a 
METR mércéjén háromóránként l 
centiméterrel növekedik. Hatalmas 
víztömegek hömpölyögnek még Bu­
dapest fele, mert Esztergomnál teg­
nap este óta ma reggelig 656 ctn-röl 
606 ern-re emelkedett a viz dlltisti. 
(itinyllnél megkezdődött az apadás. 
Hajnali bárom órakor 7U4 cm volt a 
Duna vízállása, hat órára J centimé­
terrel, kilenc órára 2 cm-rel és dél­
előtt II órára a legutóbbi mérés al­
kalmával már újabb 2 cm-rel 677 
cm- re apadt a Duna.

Ezekből a megfigyelésekből az a 
vélekedés alakult ki a révkapitány­
ságon, hogy

még körülbelül 25— 30 centiméte­
res áradás várható liudapesten.

Az áradás vajószinüen ma éllel éri 
<d a tetőfokát és azután kezdődik az 
apadás, amely éppen olyan lassú lesz, 
adni amilyen lassú az áradás volt. A 
MFTR mércéjén reggel óta mindósz- 
sze I cm-rel áradt a Duna, 672-ről 
673 centiméterre.

Az ártérinél nem széleseden ki. 
Az Aranyároknál hirtelen épített 
nynlgát sikeresen áll ellent az áradás­
nak. Az éjszaka és a délelőtt folya­
mán semmi különösebb dolog nem 
történt az árterületen. A fenyegeti 
házakból kilakoltatták a lakókat, de 
nlabb kilakoltatásra már aligha lesz 
'■zilkség.

Spiritiszta őrület 
Becsben

Bécsi szerkesztőségünk írja: A 
Brettbart-hanussen-botrány a rend­
őrség figyelmét a különböző irt szél- 
liámoskodó telepatákra és spiritisz­
tákra terelte. Breitbart, a fenomená­
lis „vaskirály" ellenfele, llanussen 
ugyanis telepatikus utón akarta egy 
gyenge fiatal leánnyal utána csillái, 
tatul Breitbart utolérhetetlen produk­
cióit. Természetesen ez nem sikerült, 
a rendőrség azonban Mantissen kiuta­
sításával egyidejűleg élénken érdek­
lődni kezdett a többi gombamódra el­
szaporodott spiritiszták és telepaták 
törvényellenes cselekedetei iránt.

A nyomozás során a rendőrség igen 
érdekes megállapításokra jutott. Bécs 
külső kerületeiben az utóbbi időben 
egyre-másra táncmulatságokat ren­
deznek, amelyeken azonban nem any- 
nylra a tangó, a shimmy vagy fox­
trot!, mint inkább a szellemek idé­
zése járja. A különböző szeánszok 
orgiákkal végződnek s a léprement 
ment publikum a pillanatnyi élveze­
tek után meglepődve veszi észre, 
hogy az órák, ékszerek és pénztár­
cák közben érthetetlen módon eltűn­
tek. Természetesen senkisem mer fel­
jelentést tenni, mivel a kifosztott 
résztvevők félnek attól, hogy kelle­
metlen botrány középpontjába ke­
rülnek.

Bécsbcn már egész bandák alakul­
tak, amelyek spiritiszta szeánszok 
rendezésével foglalkoznak és amelyek 
a résztvevők kifosztását tűzték ki 
céljaik gyanánt. A bécsi rendőrség 
a megállapítottak alapján elhatározta, 
hogy a tiltott spiritisz.tikus össze]öve- 
táleket ép oly szigprusággal fogja 
büntetni, mint a leleplezett kártya- 
barlangokat. A különböző telepatákat 
és spiritisztákat súlyos büntetésekkel 
lógják sújtani, abban az esetben pe­
dig, ha idegen állampolgárok, ki fog­
iák őket utasítani.

Méltókép örökíti meg Debreczen 
Petőfi emlékét

A városi közgyűlés első napja

Mis Mikit
vásárol a

LÖBLÉ ecetgyár.

Ma délelőtt tartotta meg Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága ja­
nuár havi elmaradt közgyűlését szo­
katlanul nagy érdeklődés mellett. Tei­
les számban vonullak lel az ul viri- 
lisek, a gazdák, élükön vezérükkel, 
Jóna Jánossal, a Gazdasági Egyesü­
let elnökével. Csendes komolysággal 
üldögéltek a nemes tradícióin terem­
ben és komoly arccal hallgatták az 
előterjesztéseket, amelyek ennek a 
nagyniultu magyar városnak az ér­
dekeit szolgálták. A zsúfolásig meg­
lelt teremben mozogni is alig lehetett 
és a törvényhatóság minden igyeke­
zete dacára sem India a különben 
hatalmas tárgysorozatot letárgyalni, a 
bizottságok kiegészítése ugyanis ló 
mdstél órái vett igénybe s igy a tárgy­
sorozat nagyobbik felét holnap dél­
előttre kellett halasztani.

A közgyűlést néhány perccel 9 óra 
után nyitotta meg Csóka Sámuel pui- 
gármesterhelyettes-főjegyző és meg­
nyitó beszédében kegyeletes szavak­
kal emlékezett meg az elhunyt Mis- 
kolczy Lajos főispánról és a közgyű­
lés részvétének kifejezéséül az ülést 
S percre felfüggesztette. Az ülés új­
bóli megnyitása után dr Halogit Sán­
dor polgármesteri titkár terjesztette 
elő a múlt havi polgármesteri ieien- 
tésl, amelynek során f erenezy üyma 
éles szavakkal kifogásolta, hogy a 
város törvényhatósága csonka parla­
menttel kénytelen dolgozni, mert a 
megüresedett tagsági helyeket nem 
töltötték be és a csonka törvényha­
tóság nem tud eredményes munkát 
kifejteni. Tercnczy Gyula jogos fel­
szólalását néhány küz.bcszólással pró­
bálták gyöngíteni és a polgármester­
helyettes a törvényre hivatkozva igye­
kezett mentegetőzni. Ezután a pol­
gármesteri jelentést tudomásul xelte 
a közgyűlés. Ugyancsak tudomásul 
vette a közgyűlés a Daruvár.v Géza 
kiHiigyiniiiiszierre való kineveztetésc- 
ről szóló leiratot,

A pali.iái vasul villamosítása
ügyében hozzájárult a közgyűlés 
ahhoz, hogy az előirányzott 21 millió 
korona költség eg.v harmadrészét a 
város viselje, míg a fennmaradó két­
harmadrész a Helyivasut és a föld­
művelésügyi minisztérium között ősz 
tátik fel. Elfogadja a közgyűlés a 
balmazújvárosi és a szohoszlói tör­

vényhatósági til kiépítéséről szóló ja­
vaslatot Is. Ezután a szakbizottságok 
újjáalakítására illetve kiegészítésére 
tér át a közgyűlés, amelyről lapunk 
máshelyén számolunk be.

Az ipariestiiiet használatára áten­
gedett Szappanos-utca 25, számú há­
zat az inségakció foglalkoztató mű­
hely celláira kérte és azt a tanács ja­
vasolta is. Dr Radó Rezső felszóla­
lása mán azonban a kiizgyiilés az 
ügyei levette a napirendről. A hő­
sök temetőiében létesítendő mauzó­
leum létesítésére 2(l,UUti koronát vei­
tek fel a költségvetésbe, jóváhagyták 
a kéménysprési ipar szabály rendele­
tének módosítását és az elöljáróság 
szabályrendeletének ten ezetét. Letuz 
Gézának a telepek lakosságának víz­
zel való ellátása Ügyében, uj kutak 
iuratására telt indítványát is elfo­
gadta a közgyűlés.

F’etöii emléke
Ezután dr Csűrös Eerenc kulturU- 

liácsnok emelkedett szólásra. Lendü­
letes szavakkal emlékezett meg a Pe­
tőfi centeunáritim alkalmából Petőfi 

i emlékéről es előterjesztette a városi 
tanács javaslatát Petőfi emlékének 
megörökítése iránt. Javasolja, hogy 
emeljenek szfobroi Petőfinek és a szo- 
bnralapra 200,000 koronát vegyenek 
be az «lei költségvetésbe, a hortobá­
gyi csárda talán Petőfi ott tartózko­
dásának emlékére emléktáblái helyez­
zenek el. amelyre 100,000 koronát ve­
gyitek tel a költségvetésbe, továbbá 
Petőfi szellemének ápolására Írjon ki 
a város 20,000 koronás irodalmi pá­
lyázatot. amly Petőn debrcczcni köl­
teményeinek népszetii kiadásából 100 
példányi, amelyet a tanyai elemi is­
kolák jó előmeneteli! tanulói között 
osszanak ki. A javaslatot tlr Lencz 
Géza hozzászólása után, aki társa­
dalmi bizottság létesítését indítvá­
nyozta, nagy lelkesedéssel egyhangú­
lag elfogadta a közgyűlés.

Végül elhatározta a közgyűlés, 
hogy a gazdasági középiskola sürgős 
■ elállítása tárgyában feliratot intéz a 
kultuszminiszterhez és a iöklmivelés- 
iigyi miniszterhez. Ezután a polgár­
mesterhelyettes, tekintettel az idő 
előrehaladottságára, 1 órakor az illés 
folytatását holnap délelőtt 9 órára 
tűzte ki.

Győzött a liberális párt minden vonalon
Bizottsági választások a városi közgyűlésen

Nagy erőpróba volt ma délelőtt a 
törvényhatósági közgyűlésen, ahol az 
ez évi első rendes törvényhatósági 
közgyűlés alakalmából 28 szakbizott­
ságot alakítottak újjá, illetve egészí­
tettek ki. A bizottsági tagválasztáso­
kat nagy előkészületek előztek meg 
a városi pártok körében, különösen 
a nemrégiben alakult községi párt vitt 
x éghez hallatlan erőlködést, hogy a 
maga politikai felfogását valló embe­
reit ültesse be a fontflsabh bizottsá­
gokba. Hiába volt azonban minden 
erőlködés, mert Debreczen város pol­
gársága hii maradt önmagához, a régi 
nemes tradíciókhoz és a legfontosabb 
öt szakbizottságba, a sziniigyi, a gaz­
dasági, a jog- és pénzügyi, a közigaz­
gatási és végül a központi választ­
mányba, amelyekre titkosan folyt a 
szavazás, Imponáló számarányban a 
maga embereit ültette be. Debreczen 
város polgársága a mai törvényható­
sági szakbizottsági választásstl tanú­
bizonyságot tett érettségéről, komoly 
megfontoltságáról és a választás ga­
ranciája annak Is. hogy Debreczen vá­
ros polgársága a régi idők nemes ha­
gyományú liberális szellemében iogla 
továbbra Is a maga ügyelt intézni.

Titkos szavazással
Az öt legfontosabb szakbizottságba 

titkos szavazás után. amely több. 
mint egy órát vett igénybe, a követ­
kező bizottsági tagok jutottak be:

Sziniigyi bizottság: Ary Lajos, 
Csurka István. Nagy József, iíj. Jóna 
János, Kernhoffer József, Balogh 
István, dr. szentpéteri Kun Béla, dr. 
Barna László, dr. Radó Rezső, dr. 
Markovié^ Elemér. Sztankay Barkas, 
Krdődy Lajos, dr. f ejér Ferenc, Po- 
roszlay László. Somossy László, dr. 
Szabó Ferenc, Tóth István. Zellnger 
Ede,

Gazdasági bizottság: Jóna János, 
Deák István, Mike János. Dry István, 
Pálfi József, Polgári István, Szat­
mári János, Zöld László, Trázsy 
Géza.

A jog- és pénzügyi bizottságba:
Jóna János. Polgári József. Sztankay 
Farkas, dr. Radó Rezső.

A közigazgatási bizottságba: Jóna 
János.

A központi választmánvbb: Balogh 
István, Pásztor Gyula, dr. Barna 
László.

A többi bizottságok
A többi bizottságokat egyhangúlag 

a következőkép egészítette ki a köz­
gyűlés.

Esküdtösszeiró bizottság: Polgári 
József, Biczó Gyula, Kertész István, 
dr. Barna László, Hoffmann Sándor, 
Szöllős József, Balogh István, Nyilas 
István, Pálfi Gábor, ifj. Jóna János, 
Erdődy Lajos;

leltározó bizottság: Erdődy Lajos, 
Kernhoffer József, Polgári István Po- 
roszlay László. Rickl Antal. Tóth 
István;

számonkéröszék: Juhász Ignác, dr. 
szentpéteri Kun Béla;

adópénztári ellenőrző bizottság: 
Oyarmathy István;

elemi Iskolai gondnokság: Balogh 
József:

borellenörzö bizottság; Pplgári Ist­
ván;

építési bizottság: Pásztor Gyula, 
Gry Istv n. Mike János.

«vámpénztári ellenőrző bizottság:
Deák György;

hortobágyi intéző bizottság: hatvan- 
utcai Balogh István;

hortobágyi iövedehneztetü bizott­
ság: Erdélyi Péter. Zöld László;

közélelmezési bizottság: Gvarmflthv 
István, Szattimáry János:

kttakftrhtoi hbottsfl*: dr. T ein. 
Géza. mii-utcai Jóna János, Kővárt
lúiius;

köztemetői bizottság; f'rázsy (lén 
köztisztasági és fuvarozási vállat,, 

felügyelő bizottság; Polgári István
községi Iskolaszék: Gyarmatin 

István, tlr. szentpéteri Kim Béla Hnr 
váth Sándor;

múzeumi bizottság: Tóth Aurél 
Tóth István, Somossy László: 
imyugdljellenürzö bizottság: Koszorus 
Ferenc;

szegényiigyl bizottság: Balogh In 
zseí, Nagy Sándor, ifi. Zöld láuos 
Gry Mihály;

szennyvlztlsztltóteieo létesítésére ki 
vatott bizottság: Tóth István:

szépítés! bizottság: Zelinger Ede 
Horváth András;

telekértékadó bizottság: dr. Rickl 
László;

telekértékadó szakbizottság: rendes 
tagok: Oyarmathy István, Polgári 
József, póttagok: Varjassy Imre, nyíl. 
utcai Jóna János;

Tlsza-szoborbizottság: Sztankay
Farkas, Erdődy Lajos. Tóth Aurél, 
Dávldházy Kálmán és Pálfi Gábor.

A bizottságok ilyen módon való 
megalakítását, illetve kiegészítsél a 
közgyűlés nagy megnyugvással vette 
tudomásul, mert ezek a bizottságok 
garantálják a nyugodt alkotó munkát 
a városházán.

Az üldözött magyar szó
A Prágai Magyar Hírlap Írja: Pet­

ras Sári szlovenszkóí körútja alkal­
mával Zsolnán is fellépett. A Sloven- 
ska Politika Petrás Sári zsolnai fel­
lépésével kapcsolatban újból megra­
gadta az alkalmat, hogy rég elcsé­
pelt frázisaival üssön egyet a „zeng- 
zetcs" magyar szón.

Hogyan került Petras Sári Zsol­
nára? — kérdezi minden jó szlovák, 
a cseh-szlovák Slovenska Politika 
szerint. A városok elmagyarositása 
ellen már sok szó hangzott el — Írja 
a lap ... s a hatóságok még is meg­
engedték Petrás Sárinak, hogy más 
budapesti színészekkel együtt a szlo- 
\ ák Zsolnán felléphessen és ott a 
magyar kultúrát icriessze a magyar 
érzelmű zsidók és a titkos magyaré­
nak közön. Ezek már előre örültek, 
hogy Zsolnán ismét hallhatják a zeng- 
zetcs magyar szót. A teremben ezer 
né! több ember ünnepelte a színész­
nőt. Ezzel demonstráltak a magyar­
ságért a szlovákság ellen és ezt meg­
engedik a cseh-szlovák tisztviselők. 
Hát ne fogja meg az ember dühében 
a fejét, ha látja, hogy miképpen dol­
goznak a hatóságok? Hát nem látják 
és nem tudják, hogy minden magyar 
előadás egy injekció, amellyel lel- 
élesztik és terjesztik a magyarságot?

A Slovenska Politika ez egyszer 
még a szlovák nemzeti színház tag­
iát. Mnnclingert is élesen támadja, aki 
a „buta szlovákok" .szemfényveszté­
sére elénekelt Petrás Sári előadásán 
néhány áriát és szlovák dalt.

Öngyilkos cionista vezér
Nagyváradról jelentik: Kornfeld

Ernő tlr. aki valaha a budapesti se­
bészeti klinika főorvosa volt, már ré­
gebben felhagyott mesterségének foly­
tatásával és mint cinosita apostol 
járta be egész Európa minden na­
gyobb városát. Utazásának során a 
napokban Nagyváradra érkezett Korn­
feld Ernő tlr. Az orvos, aki szenve­
délyes morfinista és épen ezért na­
gyon megviselt idegrendszeri! ember 
volt. tegnap öngyilkossági szándékkal 
15 milligramm arzén-stilpcicumoi fees 
kendezett a hőre alá. A hatalmas adag 
méreg rögtön végzett Kornfeld Ernő 
tlr-ral.

Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy Kornfeld dr olyan erős mérget 
használt, amelyet jobbára csak állat­
orvosok szoktak alkalmazni és amely­
nek egy ötödrésze is elég teli volna 
■ dili"/, hogy öljön.

Magvak
megérkeztek.
Gazdasági és konyhakerti, 
valamint erfurti virágmag­
vak legnagyobb választék­
ban és le $f olcsóbban

K öntsek Géza
magkereskedésében hapba 
lók. KÖSSIJTH-utea. Fo r- 
(jalml adót nem szAmllo k 
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Gondatlan szülésznő
1920 dcember 23-án Tóth Bálintné 

nagycsere! lakos fiúgyermeknek adott 
eletet és a szülésnél özv. lJii>ó Sán- 
ilornó szülésznő segédkezett. A szil 
lés után komplikációk állottak be. a 
szülésznő azonban nem ajánlotta or­
vosnak a hívását, úgy, hogy decem­
ber 29-én lázas állapotban beszállí­
tották a fiatal asszonyt a debreceni 
egyetem klinikájára, almi 4 órás mii- 
léttel sem tudtak már rajta segiteV.

\ klinikai operációt megelőzőleg a 
család saját kezdeményezésére kihí­
vott a beteghez egy dbreczeni szü­
lész-specialistát, aki azonban nem tu­
dott megállapodni a családdal az 
anyagiak kérdésében és nem ment ki 
a beteghez. A királyi ügyészség a 
szülésznő elleti gondatlanságból oko­
zott emberölés vétségéért, az ötvös 
ellen pedig kihágás miatt adott be 
vádi ndi t vány t.

A mai főtárgyaláson a bíróság bú 
nősnek mondotta ki özv. Pipó 5á> 
dmaiét gondatlanságból elkih etett em­
berölés vétségéért és ezért 2 havi fog­
házra, 1000 korona pénzbüntetésre és 
a szülésznői gyakorlattól őrökre 
szóló eltiltásra ítélte. Az orvost e len­
ben az ellene emelt vád alól felmen­
tette, mert Ülő közben az ügye 6 hó­
napig piheni anélkül, Ing,' nenne in­
tézkedés történt volna, tehát elévült.

A szülésznő az Ítélet ellen íclehbe- 
zést jelentett be.

Hazudik! Hazudik! .. .
Hatóság elleni erőszak és hivatal­

ból üldözendő becsületsértéssel vádoL 
tun állott ma délután rt debi cezeni 
törvényszéken Ujfatussy tanácsa előtt 
László Béla, mert a vádirat szerint 
a kézbesítés végett lakásán jári Pa- 
rádi József városi tutiéiul megverte 
és a városi tanácsra sértő kifejezé­
seket tett.

A vádlott kihallgatásakor a vád­
irat állításaival homlokegyenest ellen­
kezően adja elő a tényá'ást. A v.jdu 
őt és édesanyját verte meg és „ne 
ugass!" és „hoztam egy ivet, a sze­
med pattanjon ki 1“ kifejezésekbe! il­
lette öt.

Mikor a vádlott ezt a kitételt 
mondja: a szemed pattanjon ki, a 
hallgatóság soraiból egy Rácz nevű 
cigány, aki egy következő ügyben 
volt tantiként beidézve harsány han­
gon az elnöki emelvény ielé kiabálja:

Hazudik! Hazudik, mint a kutya! 
Pár pillanatnyi megrökönyödés 

után az elnök a stentori hangon kia­
báló részeg cigányt két icgyőrrcl ki­
vezetteti a folyosóra, azonban itt sem 
csendesül le és egy negyedóráig is kitt 
bálja az üres folyosónak:

Hazudik! Hazudik! — jóllehet 
semmi köze a teremben folyó ügy­
höz.

\ bíróság Ítéletéből rövidesen ki is 
derült, hogy László Béla nem hazu­
dott, mert az ügyész kellő bizonyíték 
hiányában eleitette ellene a vádat s 
'KV a bíróság megszüntette ellene az
eljárást.

A franciák általános sztrájkra számítanak 
a Ruhr-vidéken

A Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Szövetségének 
dcbreczenl cső pocija

február I O-én,
<>s*o fél 1) órakor tartja

téncestélyét
11 hoynt összes termetben. 

Hölgyek, kik a meghívót 
nem kapták meg és arra 
reflektálnak, átvehetik 

este a pénztárnál.

A francia ellenzék
nyilatkozatra kény szerinti Poincarét 

a Ruhr kérdésben
l’áris, február 9. A Petit Párisién 

írja ma reggeli számában: Miután 
l.cygncs, a kumura külügyi bizottsá­
gának elnöke tegnap értesítést kapott 
Poincttrétói, hogy ez idő szerint 

lehetetlen megielennie a bizottság 
lile- n és felvilágosításokat mini 
a Rulir-leriilet megszállásáról és 

a hözelkeh’ti helyzetről.
\ bizottság több tagja Taráién veze­

tésével' levélben szólította fel /.<•>>- 
guest, hogy ha'ad é ki almiul hívja iisz- 

2c a külügyi bizottság ülését.
Paris, február 9. Az Pelto de Ná­

ciónál mai vezércikkében, amely Tar­
áiéit tollából ered azt Írja, hogy Hz 
ev óta estik egyetlen egyszer torául! 
elő, amikor egy kormány ilyen siáyos 
helyzetben nem adott felvilá­
gosításokat a parlament egy bi­
zottságának. 'Untán a törvényhozás 
nyüt ütésén sem adott Poincare fel­
világosítást, kérdés, hogy mi iiuliiolttt 
öt orra, hogy a parlamenti hagyo­
mányokkal szakítson. A írandó né- 
pet meg kell nyugtatni, hogy a kor­
mány és a parlament közöli az al­

kotmány (lltnl megkövetelt egyetértés 
meg van.

Paris, felírnál 9. \ külügyminiszté­
riumban tegnap este fogadták a sajtó 
képviselőit és a szokásos heti tájé­
koztatás során közölték, hogy 

a belga kormány sokkalta szigo­
rnálI rendszabályokat kíván a 
megszállott Rnlir-icriilctcn, mert 
az eddigieket nem tarliu célrave­

zetőknek.
A brüsszeli kormány jegyzéke követ­

keztében megindultak a tárgyalások, 
hogy a két szövetséges a mostani 
francia módszernél erélyesebb intéz­
kedéseket léptessen életbe s különösen 
gazdasági téren hathatósabb eszkö­
zökhöz nyaljon.

A mai rggeli lapok kiküldött tudó­
sítóiktól Düsseldorfból táviratot kö­
zölnek azzal a hírrel, hogy 

a francia parancsnokság foltozott 
ellenállásra számit a németek ré­

széről
és a sajtóosztály ezt a közleményt 
bocsátotta ki:

Biztosra várható, hogy 
a hét végén a berlini kormány a 
megszállott teriUeteken ki lógta 
adni a jelszót az általános 

sztrájkra.
A düsseldorfi távirat megjegyzi, 

hogy ha tényleg bekövetkezik az ál­
talános sztrájk, nem fogin készület­
lenül találni a megszálló hatóságokat.

Dolgozni akarunk 
a város egyetemes érdekeiért

Jóna János nyilatkozata a városi közgyűlésen 
az uj virilisek nevében

Káosz. Bálja

Uj emberek foglaltai; ma helyet 
Debieczcn város törvényhatósági köz 
gyűlésén, az uj virilisek. Debreczeii 
város gazda.tiirsaduhmín.'k képviselői.
Vj emberek bár. de a régi tradíciók 
erős oszlopai. Sokan féltek a város 
polgárságában a gazdák erős térfog- 
lalásálól, mert attól tartottak, hogy 
ez az előnyomulás egyoldalii gazda- 
politikát fog jelenteni. Az aggodal­
maskodók megnyugtatására azonban 
.lóna János, a gazdák vezére egy 
olyan nyilatkozatot tett a mai köz­
gyűlésen1, amely sokáig emlékezetes 
ing maradni Debreczn n/n'.s polgár­
sága tölt.

A tárgysorozat 13-ik pontja után 
ugyanis sor került Jóim János ön­
álló indítványára, amelyben a gaz­
dák részére, saját dohányszükségle­
tük fedezésére továbbra is kéri a 
pénzügy minisztertől' a 200 dohány pa­
lánta kiutalását. A közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadta az önálló indítványt, 
amely után Jóim János, nehogy az 
indítványba belemagyarázzák azt, 
hogy az uj virilisek bevonulásuk 
után mindjárt saját érdekeikért szál­
lanák síkra. Bzért Jóim János a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

Bizonyos aggodalmak merültek 
tel, hogy mi lesz, ha 'a gazdák be­
vonulnak a törvényhatóságba. Mikor 
ezt az indítványt megtettem, arra 
gondoltam, azt mondják, Íme a gaz­
dák első alkalommal saját érdekeiket 
akarják istápolni. Akik aggodalmas­
kodnak és előítélettel vannak a gaz­
dák bevonulása iránt, azoknak azt 
illetem, hogy a most bevonult viriti- 
si)■ nem akarnak mások leírni, mini 
ns IS70-CS években helyit ingádét bi­
zottsági tagok szellemének hűséges , 
őrizői, akik a 70-CS evek közepén | 
megteremtették a községi udópótlo

e’apo} és megteremtenék az igazi 
innzeii haladás alapjai képi zö ingye­
nes népoktatási. Mii hívei akarunk 
maradni azoknak a debreczeni gaz­
dáknak. akik a kn-as években in Hi­
tek, akik az egyéni érdekékéi háliér- 
he szorították, amikor a város ér­
dekei úgy kívánták. Nem akarunk 
hangos itikciókat mondani, nem aká­
rmik lármás tülekedést, elöretörletést. 
de akarunk dolgozni ezért a városért 
azzal a tiszta szeretettel, amellyel a 
gyermek viseltetik anyja iránt. A vá­
ros anyagi és szellemi előrehaladá­
sáért kivárniuk dolgozni, osztályér­
deket szolgálni mi nem akarunk. Ami­
lyen kedves nekünk a mezőgazdaság, 
épen olyan buzgalommal kivárniuk 
szolgálni a kereskedelem és az ipar 
érdekeit is. (éljenzés) amikor azok 
ebben a törvényhatóságban nincsenek 
eléggé képviselve. Minden téren a 
megértés, a twlaáó munka emberei 
leszünk és indítványomnak is az volt 
a célja, hogy amikor a szerencsétlen 
háború alatt n dohány termelés lesül­
lyedt. a termelő munkát segítsük ez­
zel is elő, hogy mindazoknak, akik 
mezőgazdasággal foglalkoznak, tör­
vényes IItoli nyújtsunk módot arra, 
hogy mennél kevesebb időveszteség­
gel szerezze he a maga dohányszük­
ségletét. tla volt illő, amikor a költő 
azl mondta, hogy minden órádnak 
szakítsd le virágul, most azl kell inon 
dánunk, minden órádnak szakítsd le 
munkáját, lizért kérem, hogy a köz­
gyűlés tegye magáévá indítványomat.

Zugó taps és általános éljenzés fo­
gadta Jóna János kijelentését, mely 
az igazi magyar gondolatnak Ilii ki­
fejezője és utána dr Rodó Rezső, a 
kereskedelmi és iparkamara főtitkára 
emelkedett szólásra.

Jóna János bizottsági tag azt a

hangot ütötte meg, amely a kezdetéi 
kell, hogy jelentse annak az időszak 
nak, amikor Magyarországban a ma 
gyúr a magyarra talál és g.vmásí be­
csük i, támogatva fog dolgozni az or 
szág érdekében. Amikor azt mondotta, 
hogy épug.v a Iöldmivelést, mint az 
ipart és kereskedelmet fogják támo­
gatni. azt az igaz, őszinte jelszót 
mondotta el, ami nem is jelszó, há­
rem magit az igazság.

X termelő faktoroknak egymásra kell 
találniuk, minden mesterséges ellenté­
tet, inni a földművelés és az ipar és 
krcskedelem között van. ki kell kü­
szöböl.' es együtt kell dolgozni az or 
szág érdekében. Őszinte köszönetét 
s elismerését fejezi ki Jóna János sza 
vaiért és kéri, hogy e szavakat meg­
fogadva dolgozzanak minden mellé­
kes tekintet nélkül az ország érdeké­
ben.

Dr Rathí Rezső nagy tetszéssel fo­
gúdon szavai után Szántó Győző 
emelkedett szólásra és a következő­
ket mondotta:

Jóna János nieggyujwtta azt a 
szikrát, amely nemsokára lángolva 
fog világítani az országban. Ma min­
denkinek azt a gondolatot kell szem 
előtt tartani, hogy dolgozni kell az 
ország érdekében. I! gondolat árad­
jon szél ebben a városban is, mely 
mindig dicsősége Voll annak az chili­
nek. mely naggyá tette Debieczcn vá­
rosát.

li/utáii Csóka Sámuel polgármes­
ter helyettes-főjegyző mondott köszö­
netét Jóna János szavaiért. X magú
részéről úgymond ... meg volt gyű
zödve, hogy az ni virilisek ilyen szel­
lemben dolgozó Hígjai lesznek a tör­
vényhatóságnak.

X nagy tetszéssel fogadott nyilat­
kozatok után a közgyűlés a tárgy- 
sorozat folytatólagos tárgyiására tért 
át.______________________________

Mikor halt meg Petőfi?
X segesvári csata napja.

Hogy mikor halt meg Petőfi, azt 
kétségtelen hitelességgel eddig nem 
állapították meg és valószínűen ez­
után sem sikerül megállapítani. De 
az bizonyos, hogy nem 1849 iulius 
30-án, mert a iulius 31-én vívott se­
gesvári. jobban mondva fehéregyházi 
csatában jelen volt. Nem értjük tehát, 
hogy a most országszerte bemutatott 
Pctöii-iilm miért teszi a költő halálát 
iulius 30-ra, tehát oly napra, amikor 
semmiesetre sem halt meg. A Petőfi - 
filinet most részint a I-’etöfi iránti 
lelkesedésből, részint az iskolai ható­
ságok intézkedései következtében ez­
ren meg ezren nézik meg és vésik a 
filmen előforduló életrajzi adatokat és 
történelmi eseményeket szívok és el­
méjük mélyébe: ennek a filmnek te­
hát semmikép nem volna szabad hi­
bás történelmi keletet magában fog­
lalni. Annyi erővel a film azt a téve­
dést is elkerülhette volna, hogy 1848 
március 15-ik napját 14-re vagy lö-ra 
teszi. Nem értek a film-technikához, 
de nagyon kívánatosnak tartanám en­
nek a tévedésnek a helyreigazítását, 
ha lehetséges.

Magáról a filmről nem mondok kri­
tikát. de azt a benyomásomat nem 
hallgathatom el. hogy a százados em­
lékünnep alkalmi termékei, költemé­
nyek. életképek, színmüvek stb. Pe­
tőfinek legfeljebb lm n derekáig év­
nek föl, a film pedig még odáig sem.

K. A.
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Badenben
a megszállás napján

A ..Debreczeni Független l isii«" 
tudósítójától.

Oiieiiburg in Huden, február eleién.
Nos. itt vannak. Napok óta itták 

az újságok, hogy bevonulnak és már 
ki is számították a megérkezés óra- 
iát. Napok óta arról vitatkoztak az 
emberek, hogy vájjon tényleg bevo­
nulnak-« a francik? Ha két ember ta­
lálkozott az utcán, az üdvözlés után 
azonnal erre terelődött a szó. A leg­
különbözőbb és legfantasztikusabb 
kombinációkat fűzték a bevonuláshoz. 
Voltak olyanok, akik bíztak a fran­
ciák ígéretében, hogy a békeszerző­
désben megállapított 5(1 kilométeres 
sávon ml nem jönnek. Ezek azonban 
csalódtak. Offenbar« jóval a vonalon 
kisül fekszik és .1 franciák immár 
mégis itt vannak. A francia tisztes 
állandóan lovaglóostorral járnak az. 
utcákon, tüntetőleg a levegőt korbá­
csolják. vagy sárga bőrkamásnijukat 
titögetik. A franciák általában igen 
jól élnek. Nemcsak a tisztek, hanem 
a legénység is. Állandóan csokoládét, 
feltér kenyeret majszolnak. A lakos­
ság igen korrektül viselkedik. Egy­
szerűen nem vesz tudomást a fran­
ciákról, nyugodtan dolgozik tovább, 
még a gyerekek sem méltatják figye­
lemre az állandóan ide-oda masírozó 
osztagokat. Ma egész nap tíz utcán 
csavarogtam, hogy néhány jellemző 
epizódról beszámolhassak.

A lovasság is vonatott iütt. Előbb 
a katonák szállottak ki. azután a lo­
vakat vaggonirozták ki. A pályaudva­
ron egy fiatal hölgy siet valahová s 
oly gyorsan fut. hogy észre sem ve­
szi a lovakat és szinte surolja őket. 
Egy francia katona erre tiszta német­
séggel odaszól neki:

Fräulein, gehen Sie nicht so 
nahe an das Pferd heran, es heisst!

Természetesen általános csodálko­
zás. mivel az ott áldogálók még nem 
tudták, hogy a megszálló osztagok 
javarésze elszászi, vannak azonban 
közöttük olyan franciák is. akik ket- 
három éves német hadifogságuk alatt 
tanulták meg a germán idiómát és 
éveken keresztül a rulírvidéki és ba­
den I ipartelepeken dolgoztak.

Csapatok vonulnak a városon ke­
resztül. A trénkocslkon tilő katonák 
kekszet majszolnak. Néhány gyerek 
halad arra. A katonák néhány cso­
mag kekszet dobnak oda nekik. A 
gyerekek azonban ügyet sem vetnek 
erre. tovább haladnak és közben ösz- 
szetapossák az elemózsiát. A fran­
ciák fejüket csóválják, nem értik meg 
hogy még a gyerekek is át vannak 
fűtve a német nemzeti gondolattól.

A franciák magas zsoldot kapnak, 
ezért ötven-száz márka nem játszik 
szerepet náluk. Rongyos, játszadozó 
gyermekeknek állandóan alamizsná­
kat osztogatnak. F.zt már természete­
sen a gyermekek elfogadják, részint 
azért, mivel a pénznek nincsen sza­
ga. de méginkább azúrt, mivel a bank­
jegyeket nem lehet megmérgezni.

Nevetségesen fest. hogy a francia 
tisztek leginkább két szttronyos kato­
na kíséretében haladnak végig a for­
galmasabb utcákon. Az offenburgiakat 
azonban még ez a provokáció sem in­
ger!! megfontolatlan cselekedetekre. 
.Tői tudják, hogy mit veszíthetnek, ha 
n provokációnak felülnek.

A (Sóik i(parancsnok még a be vo­
nulás napján elrendelte, hogy a fran­
cia katonáknak nem szabad alkoholt 
kiszolgálni. Este "9 óra tájban. 
Egy korcsmában három katona jele­
nik meg. három revolvert tesznek ki 
az asztalra és bort kérnek. Mit csi­
náljon a korcsmáros? Szigorít bünte­
tés terhe mellett parancsba van ad­
va. hogy francia katonáknak nem 
szabad alkoholt kiszolgálni. Az asz­
talon azonban a katonák előtt három 
revolver fekszik. A korcsmáros této­
vázik. azután a snittesbe rohan és le­
hozza a bort.

A németek igen vigyáznak arra. 
hogy leányaik ne menjenek francia 
katonával. Tegnap az utcán egy ne­
met leányt csíptek meg egy francia 
katona karján. Néhány német legein- 
a leányt felkapta, elhurcolta ttl sze­
retőit- mellől és Iszonyúan elnáspá-
gnlt.t. -»

«

A végállomáson a villamosvasút 
zsúfolva várta az indulás percét. 
Közvetlen az indulás előtt teljes 
„i'iisztímgbait" felszáll egy francia ka­
tona. Egv pillanat alatt kiürült az 
egész kocsi. Mindenki leszállóit és 
inkább gyalog tette meg az utat. a 
kocsi pedig, amely az imént még 
zsúfolva volt. csak egy utassal, a 
francia katonával indult el.

Ilyen az élet most nemcsak Offen- 
htirgban. nemcsak Baden-Badenben, 
hanem az egész vidéken, amelyet a 
franciák megszállottak. A németek 
nagyon korrektül, de igen hidegen, 
igen kimértem sőt mondjuk 
igen udvariatlanul viselkednek. Epén 
elég okuk van rá.

Szeműre Pál.

1923. február

Az ir felkelő vezérek 
leszerelik seregeiket?

Dublin, február 9. Hivatalosan je­
lentik. hogy Dcssy az irregularis out­
putok helyettes vizére, akii immár 
IH-titi elfogtak és halálra ítéllek, ok­
mányt irt alá. amelyben kötelezi ma­
gén. hogy közreműködik a felkelők 
fegyvereinek th/ultisa és kintitnhildsa 
érdekelten. Több felkelő vezért, kö­
zöltük De Valérül felszólították, hogy 
váll alia nak ugyanilyen kötelezettséget. 
Tire a kivégzésekéi elhalasztották és 
bevárják a további fejleményekéi. 
Mttleeliy táboritok tíz napos határidő­
vel iimneszliiii ad a forradalmárok­
nak. hogy a kapitulációt és a fegy­
verek átadásé,! megkönnyítse.

■ ---••‘•'«■hP'táb •Ttt.iCííOt, .»aOK-aCt*«.: íme»Wi‘

A görögök megkezdték a háborúskodást
A jelentést még nem erősítették meg

l’tiris, február 9. A Havas-iroda je­
lenti Berlinből: Ma délelőtt fenntar­
tással olyan forrásból eredő híreket 
közölnek, amelyek szerint a görögök 
a T'clsöinarica egyik fontos pontján

Még Szmirnában vannak az ántánt hadihajók
Ijjtiilon, február V. A Curacao nevű 

Iliit kis cirkáló tegnap Sz mi ma ki­
kötőjének tiltott területén horgonyt 
vetett és kiszállt belőle Nicholson 
tengernagy, akihez valamennyi szö­
vetséges tc-iigeresztiszt csatlakozott és 
közölte a törökökkel, hogy a szövet­
séges liatlilfajól; mozgási szabadságá­
nak korlátozása a békeszerződés 
ahiirása elölt nem engedhető meg. 
Ugyanilyn értelmű Írásbeli nyilatko­
zatot adtak til a szövtségesek az itti- 
gnreti kormán v konstantinápolyi kép­
viselőiének azzal a Itozzáfiizéssel. 
hogy a törökök eljárása beleütközik 
minden diplomáciai szokásba. Itt ttgy 
tudják, hogy Franciaország és Ang­
lia kormánya ebben a kérdésben kö­
zösen lépnek fel.

Washington, febr. 9. Mint a kiilügy-

Amerika gazdasági blokád alá veszi
Európát

A „Debreczcnl Független Uisá 
Becs. ( )

A „Debreczeni Független Újság"
bécsi szerkesztőiének ina alkalma 
volt egy igen tekintélyes és nagy­
nevű amerikai diplomatával beszél­
getést folytatni Amerika és Európa 
viszonyáról, az Eszakamerikai Egye­
sült Államok politikájáról és maga­
tartásáról. A beszélgetés folyamán az 
amerikai diplomata a következő 
rendkívül érdekes kijelentést tette:

A háborít befejezése után az 
volt az amerikai álláspont, hogy meg 
kell várni az európai fejleményeket, 
altiig a dolgok teljesen ki nein ala­
kulnak. lehetőleg távol kell magát 
tartania Európa ügyeitől, A háborút 
191N őszén befejeztük, az európai 
helyzet azonban ina sokkal bonyolul­
tabb, mint a háború befejezésének 
napján. Így azután nem leltet rossz 
néven venni Amerikától, hogy to­
vábbra is kitart rez.erváltsága mellett 
és egyre inkább visszahúzódik. A 
franciák akciója Amerikában a legna­
gyobb megrökönyödést keltette. Né­
hány francia propaganda-laptól elte­
kintve. az egész amerikai sajtó a 
franciák ellen foglal állást.

Amerika eddig óvakodott attól, 
hogy beavatkozzék Európa politiká­
jába. gazdasági téren pedig a feltét­
lenül elkerülhetetlen összeköttetések­
re szorítkozott. Európai államok, vagy 
gazdasági testületek csak elszórtan 
kaptak kölcsönt Amerikától, illetőleg 
amerikai tőkéscsoportoktól, mivel az. 
Európában elhelyezett töke egyálta­
lán nem látszott biztosítottnak. A 
francia megszállás folytán azonban 
Európa nemzetközi közbiztonsági ál­
lapota még inkább rosszabbodott és 
épeit ezért Amerikának módot kell 
találnia arra. hogy európai érdekeit 
biztosítsa. A mi elvünk azonban to­
vábbra is változatlanul az. Imgv az 
európai ügyekbe ticitt szabad bele­
avatkozni. Epeit ezért másfajta rcini- 
seabálvok után kell nézni.

Az Fszakamerikal Egyesült Ál­
lamok felelős vezetői most azzal 
a gondolattal foglalkoznak, hogy 
Európát a legszigorúbb gazda­

sági blokád alá kell vénéi

a közöttük es a törökök között fenn- i 
állott semleges zóna haitin.

A Huvus-iroda itiegéllapitla, hogy 
drishan nem érkezett toiyan távirat, 
ezt a hiri megerősítené.

minisztérium köz!! \inerika nem csat­
lakozott a hatalmak tiltakozásához, a 
melvet a hadihajóknak a szmirnai ki­
kötőből való kiutasítása miatt tettek.

Konstantinápoly, febr 0. A szövetsé­
gesek valamennyi hadihajója Szntir- 
nábaii maradt. Eddig még semmiféle 
összeütközés nem történt.

Törökország és Oroszország 
csak közösen hajlandók aláírni a békét 

London, február 9. KonstanthtánTv- 
ból jelentik a lapoknak: Iziucd bu-a 
azért tagadta meg a békeszerződés 
aláírását, mert

Eörökország és Szovjetoroszor- 
szág között titkos egyezmény áll

fenn.
amelynek értelmében Törökország 
nem köthet békét Oroszország nél­
kül.

g" bécsi szerkesztőségétől.
és Így kell kényszeríteni Európa né­
peit arra. hogy maguk keressék és 
találják meg a kivezető utat a jelen­
legi amarcltiábó! és maguk teremtsék 
meg a konszolidáció alapjait. — 
Európa maid érezni fogta, hogy mit 
jelent Amerika gazdasági bojkottja. 
Felmerült tervek alapján ugyanis 
Amerikának nemcsak politikailag és 
pénzügyileg, haliéin gazdaságilag is 
teljesen vissza kell vonulnia Euró­
pától.

Az Észak amerikai Egyesült Al­
ls m ok kormányának előterjesztésére 
a képviselőtestület elfogadta a ki­

vándorlási bizottság tör vény javasla­
tát, amely az Egyesült Államokban 
bennlakó idegenek számát igen meg­
szorítja, Ez a törvényjavaslat is ab­
ból ;• megfontolásból keletkezett, 
hogy I tiróna államait teljesen ma­
mikra kel! hagyni, hadd érezzék mi­
nél lobban annak a munkanélküliség­
nek káros következményeit, amelyet 
marik idéztek elő az anarchisztikus 
állapotok Megteremtésévé!. A Ruhr- 
'. idők megszállása Amerika kormá- 

át eh'bh akciókra fogja késztetni. 
Kétségkívül meg fogjuk találni mód­
iát annak, hogyan vegyük blokád alá 
Európát. Véleményem szerint 

Európa blokádja feltétlenül ered­
ménnyel fog járni.

Európa népei csakhamar érezni fog- 
iák Amerika rendszabályainak követ­
kezményeit és ószre fognak térni.

Ezzel az amerikai dipiomota befe­
jezte nyilatkozatát, mi pedig még 
meyiegyeziik azt. hogy Amerika blo­
kádja könnyen ttiahh Ínségbe, a hábo­
ríts évek rvomoráha döntheti Europa 
országait. Erre a megjegyzésre az. 
amerikai diplomata azt válaszolta, 
hogy ez Igen sajnálatos, azonban 
minden gvógyknra fájdalommal jár. 
Eli róna itta olyan beteg. Iingy vsak 
radikális és gyorsan Itató gyógysze­
rekkel leltet meggyógyítani. Azonkí­
vül (ebesen az európai helyzettől 
függ, hogy Amerika meddig lesz 
kénytelen rendszabály altiak élességét 
fokozni cs azokat fenntartani.

Szemete Pál.

DEHKECZENI
független újság

politikai napilap.
A szerkesztésért ideiglenesen ff ielfij •
KÖM EK RICH An B

Kiadó:
HEGEDŰS és SANOOK

irodalmi és nyomdai r.-t. 
Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor. 
Ennél hosszabb időre előfizetést 

nem fogadunk el. 
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.

Telefon 10-2Ö! 
ÉjjelTiac utca 49. 

5. Telefon 18. 
Kiadóhivatal: Piac utca 49.
, Telefon 18.

Vasárnapi Istentiszteletek sor­
rendje a református templomokban:
A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Zátnbory Sándor s.-lelkész, 
délután 5 rakor kátét magyaráz dr. 
Révész Imre lelkész, a Kőtemplomban 
d. c. 9 órakor prédikál Uray Sándor 
lelkész, délelőtt 11 órakor dr. Révész 
Imre lelkész, délután 2 órakor Zitás 
István s.-lelkész. a Kossuth-utcai tem­
plomban délelőtt 11 órakor prédikál 
Baja Mihály lelkész, délután 5 órakor 
Mcze.y Béla vall. tan. lelkész, az Ár­
pád-téli templomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál Molnár Ferenc lelkész., 
délután 2 órakor Peleskey Sándor s.- 
lelkész. az ispotály! templomban dél­
előtt Hl órakor prédikál Papp Imre 
s.-lelkész, délután 2 órakor Papp Imre 
s.-lelkész, a homokkerti imaházban 
d. e. 10 órakor prédikál Marton Sán­
dor s.-lelkész, a Nyilastelepen délután 
4 órakor prédikál dr. Böttykös Béla 
s.-lelkcsz.

A Konfirmált Leányok Szövetségé­
nek összejövetele vasárnap délután 
fél 4 órakor. Egyházién fiúiskola VI. 
számit tanteremben.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. 
sz. a. délelőtt 9 órakor, Dúczy-intc- 
zetben délelőtt 9 órakor. Leány-u, is­
kolában délelőtt 9 órakor. Csonka-tt. 
isk.' délelőtt 9 órakor. Pacsirta-u. isk- 
délelőtí 9 órakor. Diakonissza Otthon­
ban délelőtt 9 órakor, Egyháztéri fiú­
iskola Vl-ik számit tantermében dél­
előtt 11 órakor, Csap-tt. isk. délelőtt 
11 órakor, Homokkerti imaházban d. 
i. 11 órakor.

A Debreczeni Keresztyén Hiúsági 
Egyesület f. hó 11-i rendes heb össze­
jövetelét Egyháztér 7. sz. a. délután 4 
órakot tartja. Előadást tar:: dr. Tankó 
Lela egyetemi tanár.

— Az ágostai hitv. ev templomban 
(Miklós-ti. 3. sz.) az istentiszteletet 
folyó hó i9-én vasárnap délelőtt Jó 
órakor Farkas Győző lelkész végzi.

— Enyhe idő marad. Meteorológiai 
intézet jelentése: Hazánkban csapa 
dók csak nyomokban volt és hú csal, 
foltokban. A hőmérő reggel 1 —2 lak­
kal .1 ti i >K alá sülyedt. Idöpr'-gtiózis: 
Helyenként, főleg nyugaton csapadék 
várható, lényeges liöváltozás né kük

— Nem kell olasz vízum a tenge­
rentúlra kivándorlóknak. Rómából 
jelenti a „Wiener Atislandskorres- 
pimdenz": Az olasz kormány azok 
számára, akik Ausztráliába vagy 
Amerikába akarnak kivándorolni. 
utazási vízumot megszüntette. Ezek 
ezentúl minden vízum nélkül utaz­
hatnak keresztül Olaszországon. K 
táviratnak nagyfontossága van az 
utódállamok azon polgárai részére is, 
akik valamely olasz kikötőből, iKV 
Géműiből akarnak Észak- vagy Dél- 
amerikába. esetleg Ausztráliába utaz­
ni. Ezek minden vizűm nélkül mehet­
nek Olaszországon keresztül, abba az 
olasz kikötőbe, ahol hajóra szándé­
koznak szállni. Természetesen az 
amerikai vízummal, vagy a hajóiéin - 
gvel igazolniuk kell azt. hogy tényles 
tengerentúli utazás céljából érintik 
Olaszország területét.

Megindultak a gazdasági tár­
gyalások Olaszország és Ausztria kö­
zött. Bécsi szerkesztőségünk jelenti 
Az olasz-osztrák gazdasági tárgyalá­
sok, amelyeknek előkészítéséről már 
több Ízben beszámoltunk, február ho 
2li-áii kezdődnek Rómában. Az osz­
trák delegációt Schüller dr. osztály­
főnök, az utódállamok gazdasági kö­
zeledésének lelkes elölt,treosa vezeti.

Május \ egén esküszik Jolanda 
olasz, hercegnő. Rómából ich ülik: A/ 
udvarhoz közel álló körök azt állítják. 
Ipigy Jolanda hercegnő házasságai 
végleg kitűzik mains 24-érc.
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Marv angol hercegnő tói ófíl uia-
, I nádoriból jelentik: Mao herecg- 
' .kinek tegnapelőtt fin gyermeke 

inasát. A 
táv i rá­

ér zi
lid vözlö
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Jon!! 111-es. Méltat J. regénye, Ca- 
iioritlai vérebek, Amerika szvnzá- 

cióla
Sasiiúk! a legcsodálatosabb iiiin 
Zola világhírű darabját: az lgazsá- 

Kot, zsúfolt házak előtt nézte Buda 
pest közönsége. Vigszlnház-mozgó.

Minden jegy elkelt! tábla jelezte 
Petöli-iilm sikerét. Csömör Gyula ha 
tásos szavalata emeli a darab fé­
nyét. Vasárnapig Urániában

I erűiéin tőzsde
\ mai terménytőzsdéi lorgalumban 

a kereslet és kínálat egyaránt nagy 
mért ii tartózkodása következtében a/ 
üzlet a legszűkebb keretk között moz 
sott. Az. irányzat azonban tegnaphoz 
képest majdnem az egész vonalon 
kissé lanyhább

Hivatalos áruk: Búza 70 kilós tisza 
vidéki 125011 Tiki. egyéb 12400—600, 
IS kilós tis/.avidcki 12700 --800, egyéb 
12600 700, rozs 8000 100, takarinánj 
II pa 8200- 500, zab 8000 100, ten­
geri 8100 -8200, korpa 5100—150.

liliiiordnlt kötései;: Búza 1 vagon 
18 kilós Zag\ vapáltalva 12300, 1 va­

ll Dunántúl I22UO, 1 vagon útban 
levő Dunántúlról 12500 Budapest. 1 
vagon 7i) kilós Kaposvár 12300, árpa 
1 vagon Mindszent 8200, tengeri 
vagon Hajdinnegyc március 10-re 
0200, I vagon budapesti paritással 
március végére 97(10, zab 1 vagon ah 
Budapest 8100,

KÖZGAZDASÁG

A devizako/nout 
hivatalos árfolyamai 

Valuták:
Vétel
9900.

24.50 
1040

12.50 
12.325

0.09 
127.5 

6.3.
2660 

0.0751
78.50 
II)
11.370

„0 akinek lego 
született, teljesen _ jól 
hercegnőt és íér.iét
I h özönével arasz totta k el. A sajtó- 
Iv’,,1 találgatások vannak, hogy a ki- 
r.j]y i;|ső unokája milyen eintet fog vi­
selni._ \ megfagyott ember személy­
azonossága. A múlt hét elején a mikc- 
ur. M országúton megiagy va lalaital. 

L,v rege ob kinézésű embeit. Sokáig 
ismeretlen volt a rendőrség eiott a 
oiliest személyazonossága, inig most 

I vw'-ir,Házban sikerült agnoszkáliu 
iti.v kép után. A megfagyott em- 

l,crl Kerek Jánosnak hívták és a sze- 
génjItazban volt régebb idő óta ápo­
lás alatt.

__ isinél elnapolták a Kishegyesl-uti 
cigány uiraielvétcli ügyét. Ma kei

liogy a Kishegyesi-uton Balogh 
Miklós es Horváth Miklós cigányok 
megtámadták Bereczkv Gábor kocsist 

állítólag le akarták ütni egy vus- 
viHávat. A rögtönitélő bíróság annak 
ideién mindkét cigányt halálra Ítélte, 
majd a kormányzó 12 évi (egyházra 
változtatta át a halálbüntetésüket. Dr. 
Aezél Jenő védő kérelmére a cigá­
nyok ügyében ujraíelvételt rendeltek 
ei, az ujraíelvételt azonban már csak 

egyik cigány érte meg; Horváth 
Miklós a szegedi csillagbörtönben ki- 
szenvedett. Már több Ízben ki volt 
tűzve tárgyalásra az uiraielvétcli por. 
azonban tanuk beidézése miatt mind­
untalan elnapolták. Így történt ma is.
A bíróság ugyanis a ma kihallgatott 
ujíehértói cigányok és cigány asszo­
nyok kihallgatása után szükségesnek 
latin a sértett kocsis kihallgatását és 
e végből a tárgyalást elnapolta.

— Visszainagyarositlák a felvidéki 
városokat. A cseli kormányhoz közel 
i'uló egyik lapban azt a hirt olvasnia, 
hogy a jövőben már törvény szerint 
érvényesek lesznek ezek az. elnevezé­
sek.! Kassa, Pozsony, Eperjes, Ungvár 
Beregszász, Munkács es ennek alap­
ján azokat a postai küldeményeket, a 
melyeken ezek az elnevezések szere­
pelnek, nem lehet a szállításból ki­
vonni. vagy visszaküldeni.

— A kisebbségek harca a cseh köz­
társaság! törvény ellen. Prágából je 
lentik: A felvidéki kisebbségek akciót 
indítanak a cseh köztársaság védelmé­
ről szóló törvényjavaslat ellen. A ma­
gyar, nemet, es tot lapok a javaslattal 
íoglalkozva rámutattak arra, hogy a 
benyujtott törvényjvaslat nem egyéb, 
mint a németek, magyarok autonó­
miája és a tótok és rutének ellen irá­
nyuló megszorító intézkedés. A ma­
gyarok elhatározták, hogy a törvény­
javaslat megszavazása ellen a legkí­
méletlenebb harcot fogják megindí­
tani.

— Eljegyzés. Zinger littst Mező- 
esátról eljegyezte Leikovits Marton 
h,-Sámson. (Minden külön értesítés 
helyett.)
— Nett volt bombamerénylet Sztani- 

btilliiszki ellen. Szófiából jelentik: 
Teljesen alaptalan a bécsi sajtó Ilire, 
•hogy Sztambulinszki miniszterelnök 
ellen a szobranje bejárata előtt bom­
bamerényletet követtek volna el.

— kiütéses tlíusz Bukarestben: Bu­
karestből jelentik: Az egészségügyi 
tanács tegnap tartott ülésén a tiszti­
főorvos bejelentette, hogy a kiütéses 
tífusz növekedőben van Bukarestben. 
Ez idő szerint hatvankettői fekszenek 
kiütéses tífuszban. Újabban liuszonkéi 
tihisz fészekre akadtak. A fővárosban 
eddig lietvenhárman haltak meg a 
járványban. A város ötszázezer leit 
szavazott meg a veszedelem leküz­
désének a céljára.

— Hűtlenségért II évi fegyházra 
ítélt a magyar bíróság egy oláh őrna­
gyot. Budapestről jelentik: A buda­
pesti büntető törvényszéken Türeky 
Géza kúriai bíró a büntető törvény­
szék másodelnökének tanácsa két na­
pon át zárt tárgyaláson tárgyalta Sü­
tésen Ividius volt es. és kir. százados 
bűnügyét. Soresett az oláh megszállás 
kezdetén felvételre jelentkezett a ro­
mán hadseregbe, Itt rögtön őrnagyi 
rangot kapott és mint román őrnagy 
Budapestre jött és itt letartóztatták. 
A budapesti kir. ügyészség hűtlenség 
büntette elmén indította meg az eljá- 
tást a százados ellen. A bíróság ma 
délután nyilvános tárgyaláson hirdette 
ki az Ítéletet. Hűtlenség bűntettében 
mondotta ki bűnösnek Sorescut és 11 
esztendei fogházbüntetésre ítélte.

— Előadás az iparosoknak. Az ipa­
roskor az ipartestülettel egyetértőleg 
az Iparosok részére sorozatos clöadá- 
Sok rendezését vette tervbe. Az elő­

adások mind ipari vonatkozásnak 
lesznek. A tanulni, haladni vágyó ipa­
rosoknak, ezen előadásokra, különö­
sen felhívjuk figyelmét. Az első elő­
adás vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
lesz megtartva az ipartestül« dísz­
termében. Előadó Sztaukav E. Béla, 
fémipari iskolai igazgató, az előadás 
tárgya: tüzelőanyagok felhasználása 
ipari vonatkozásban. Az előadás meg­
hallgatása díjtalan.
— A református leány középiskolában

ma, pénteken d. ti. fél 4 órai kezdettel 
szülői értekezlet lesz. Tárgy: a test­
nevelés fontossága. Az előadásra a 
tisztelt szülőket és a tantigy barátait 
ezúton is tisztelettel meghívja az 
igazgatóság.

— Magyar köztisztviselők fogyasz­
tási termelő és értékesítő szövetkeze­
te közleményei. Felkérjük t. tagjain­
kat, liogy a bevásárlást könyvecské­
ket I. hó lü-ig árudáinkban okvetle­
nül szolgáltassák be, mert e határna­
pon túli bejegyzésekre visszatérítést 
nem fizet ki központunk a folyó év­
ben. Simonfíy-utcai elosztóhelyünkre 
lórii- és női szövetek érkeztek, aki­
nek még utalvány vau birtokában, já­
randóságát minél előbb vegye ki.

— Idegesség gyakran csak a rossz 
emésztés következménye. Ily eset­
ben a Hunyadi János-viz (Saxlehner? 
rendszeres használata meglepő jó Ita­
tásit.

— Legszebbek a Kalaptizem tava­
szi újdonságai. Kérjük az átalakítandó 
kalapokat már most beadni. Piac-u. 9.

Hölgyek arcáról szeplőt, májfol­
tot, hajszálakat eltávolít végleg. 
Arcmasszázás, mely üdít, íiatalit, 
bérletben kapható. „Véntts" kozme­
tika, Széchenyi-utca 16.

— Sodrony ágybetét legjobb minő­
séget készít Neumann, Pcteríia 19.

— Egyháztéren Vitárius Sándor és 
1 ársállal vessek harisnyákat, .1 mit per- 
selymeket vásárolni.

Pogácsásait (kvargli) darabon­
ként 6 koronáért kapható Csigéncl, a 
Battyhány-utcán.

Gyógyszertár tulajdonában vál­
tozás. az ozv. Kubek sándorné „Meg- 
valtö' -hoz címzett Uebreczcnben Ti- 
szapoltában lévő gyógyszertárát, 
mely jelenleg Koezogh János bérlétét 
képezte Bajor Mihály gyógysze­
rész megvette és a bérlővel történt 
megállapodás folytán f. hó 15-én saját 
kezelésűbe veszt at.

Arany-illőket, kelengye hímzése­
ket legoicsóbban készít női kézi­
munka vállalat, Csapó-utca 35. sz.

— Ozsonázzon délutánonként a 
Koyal-kavéhazban.

— Színházi vacsorák a Kováiban. 
— Szőrméket, tcliruliákat, moi> - 

kár elleni meg tízeset telelosség mel­
lett es legolcsóbban vállal Monda 
szűcs, Iparkamara, telefon 14—25.

Lengyel lest, tisztit mindennemű 
ruhákat legszebben. Iroda Csapó-utca 
28. sz.

— Tükörgyártás. üvcgcsiszolás. rvgi 
tükrök ujja öntése, üvegtárgyak dí­
szítésé sipkovits Béla üvegniu- 
ipari vállalata Szív-utca 15—14. le­
ielun 356.

aniKi
A DTE I. 11. és ifjúsági csapatai

vasárnap délelőtt a nagyerdei sport­
tevén tréningét tartanak, A vezetőség 
kéri a játékosok pontos megjelenését.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

SZOMBAT: Három a ánc. ,
SZOMBAT' délután: A huncut kemenv

seprő. , , ..
VASÁRNAP délután Romeo es Julia, 

este Három a tánc. - ,
A színházi Iroda hírei

Szigeli bácsi a Huncut kéményseprő 
ma délutáni előadáson!

Holnap délután: Romeo cs .lmja! 
.lövő héten chiiitják Halasst_ Maris­

kával a Szókimondó asszonyságot.
Kiin Klára amerikai-magyar dal­

estje icbr 25-én lesz. Jegyek érvény­
ben maradnak. Jegyek Bika portasa-
" '(Jutnia mozgó: ''elitektől vasár­
napig. amerikai esodafilm. Botrány
az Operában. „ ,,

Hétfőtől: Fiorcktk hindere. Hans 
Mirendorll főszereplésével.

Budapesti tőzsde 
Zürichi zárlat: 0.211 és egynegyed
értéktőzsde. A mai tőzsdei forga­

lom elejéit a hangulat bizakodó volt, 
az irányzat megszilárdult és a papí­
rok a tegnapi áraknál magasabb ara­
kon cseréltek gazdát. A nagy kínálat 
következtében fél 1 után kezdett dol­
gozni a kontremin. elárasztva a pia­
cot, mire a legtöbb részvény ára a 
keddi ár hívó alá esett. Arak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 2lőtt 
2UU, Agrár 1875-925, Hazai 5800 
6000, Hermes 1600—50. Magyar Hitel 
17800- 8500. Jelzálog 4j5 -75. Leszá­
mítoló 2700- 850, Osz.tr. Hitel 2400 
800, Kuresked. 36 37000, Magy.- 
olasz 800- 10.

takarékpénztárak: Belvárosi I75u 
8,-0, Általános .37 00. Hazai 50 51000.

Malmok: Borsod-Mlskolci 17725,
Concordia 7200—500. Budapesti 28 
,31500. Gizella 10500 -2000, Hungária 
Iti 17000. Viktória 37 39500.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 
95- 100000, Kohó 52—56500, Dräsche 
,3353*1 8000, Magnesit 205- 240000. 
lilt. Kőszén 163 -178000, Salgó 62000 

7500, Urikányi 99 112000.
Nyomdák: Athenaeum 14750 5400, 

Révai 4250 400.
Vasművek és gépgyárak: Koburg 

5700, Uanz-Dan. 1600 1800000, tiaiiz- 
\ ill. 205 - 255000, Láng 26500 8500,
1 iItták 341 Ki 700, Magyar acél 24 
28000. Rima 9700 10200. Schlick 
12650 3400, VVürner 29l*l .3050, Kis- 
taresai 65(*i 750.

Különféle vállalatok: Gschwindt
(,5750 9000, Baráti 2375 500, Báni 
20500--2000, eltiltóin 4900- 51011, 
Egyes, izzó 74000 810000. I c.xtil 2.350 

500, Spódium 8700- 9225. klóra 21 
27UOO, Fővárosi sör 6800 7150. Karton 
, 14250—8500, Királysor 6.300 7400. Kló 
lild76QO—8500, Krausz szesz 23 
24000, Polgári sör 48 53500, Magyar 
pamutgyár 34 .37 7 50, Magyar cukoi
780 840000. Lámpa 38 42250, Őster­
melő 10300 1,3200. Gummi 2.3900
(,500, Szikra 17500 8500, Stummer
200_217000, Telefon 27500--.31500,
Georgia ni 101—112.

Faipari vállalatok: Hazai 12500 
8000, Brassói 48500 531100, Egyes, ta 
850- 90. Lignum (hitelűt) 841 m 850, 
Magyar Erdő 1200 50. Nasiei loou 
110000. Liehtig 1425 500.

Közlekedési vállalatok: Adria 46 
55000. Atlantika 64011 7t*to. Közúti 
I (löt) 2000. Városi 1300, Délivastit
78,50 8200, Levante 114 131000, At-
lamvasut 2Ó750 7000.

Az utótőzsde irányzata valamivel 
javult és a vásárlási kedv nemcsak a 
iavuritpapirokkal szemben nyilvánult 
meg. hanem a tőzsdéidé alatt elhanya­
golt papírok iránt is mutatkozott ét- 
dek'ödés javuló árfolyamok mellet . 
A heti pénzt 5.5 százalékkal kínálták 
de nem igen kellett. Magyar Hitel 
18000. Osztrák Hitel 2450, AUamvasut 
’6500—27000. Salgó 6.3,->00- ('4000. 
Borsod-Miskolezi 17300. Konkordia 
7,350, Budapesti (iözmalom 29000. Gi­
zella 10800, Hungária 16500, Viktória 
37500. Georgia 108000, Bőm 21500,
(ischwitidt 66000. Kcsxvcnvsör 47000, 
Gummi 2.3500 24000. Stummer
20501*1, Cukor 810 820000, Karton 
35,500, Spódium 890(1, Gaitz-V iuanyos 
325—335000,■ elővételi jog 107- 112000,
(iaiiz-Damibius 1.600,000 T.650,000, 
elővételi ing 700 720000. Magnezit 
205,000, Alt. Kőszén .166000.

Egynegyed .3 órakor a bécsi pro- 
longációk kedvező elintézésére még 
bizakodóbb lett a Itangulat és maga­
sabb áríolvamokon keresték a papí­
rokat. Kőszén 170,000. Izzó 77500, 
Schlick 1,3200, Salgó 64500, AUani- 
vasut 27000, Stummer 206000, Georgia 
112000.

Zürichi zárlat
ZUrich, február 9. (Zárlat.) Berlin 

1 és ötnyolcad, Hollandia 210 és egy­
negyed. Newynrk 533 és egynegyed, 
I .ondoti 2492, Páris 3320, Milano 
2570, Prága 1585. Budapest 20 és egy­
negyed. Belgrad 495, Bukarest 350, 
Varsó 1 és fél, Bécs 75, osztrák bé­
lyegzett 75 és fél. Szófia 315,

Napoleon
Dinár
Hollandi forint 
Lei
Angol font
Márka
Ura
Francia frank 
Dollár
Lengyel márka 
Szokni 
Svájci frank 
Osztrák korona

Devizák:

12025
IMIIM

82.511

0.0850

Megnyílt a

Miklós-utca 2. sz.
(Apolló-mozgóval szemben). 

Kapható jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer.

„Konsuln i.ajos“
keserUvtz emésztési zavaroknál, bél- 
bajoknál biztos, kellemes hatású gyógy- 
szar. Mindenütt kapható. Megrendelhető :
Iliül u vidéki BestrSvtz r.-t.

V., /.»ltán-utaa 10.

Női kalapok
legújabb divat szerint készen 
6s megrendelésre, kaphatók

Sándor Mar női kdltip 
termében

Királyi herceg-utca 5.
(HlUadpülel.)

Qemetrovitsne és
KnilirC angol és francia 
nUVULu női divatterme
OEBRECZEH, Püspőhi palota.

[Kun József mSTt.
Olcsóbb a oasuti szóllltóenól,

ha

TEHERAUTÓ
vnl szállít, melyekből 10 darab uj 
____és használt raktáron.
V„ Csanády-u. 3. RÓKA RT. 
Telelőn fe—01■ tenerautótelep.
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lein Béla
<)L»hovo.s- es tiverslermeiiykereskedő 

hisállomás mellett.
Telefon (í—2S.

Fizet:
Kovácsolt vasért hüúnkíltt K 15 — 
Kálvliaönlvénvérl „ ,, 85 — 
Oépönfvényérl „ „ 50'—

Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használhatói ad.

Legszebb cigányzene a
tiambrinusbanü
Rácáé Jancsi 
és Napoleon

hegedű és csellómttvószek 11 
tag rí zenekarukkal játszanak.

Napraforgó olajat
veszek.

láTIPICIZ l'iistékkereskeiló,
VWEtlOMi Hatvan-utca.

Jogi, ügyvédi vizsgára sikerrel 
elkészül anélkül, hogy a köny­
vekből tanulna. Jegyzetbérlet.

l oiietlkus Iokí SzeiniiiArium 
MmliípeKt, I)ohány>utca 88. Nz,

Vizsgázott
soffőrt

azonnali belépésre keresünk. 
Gin a kiadóban.

midizik
megilzíiallSzemélyesen

»Tőzedén
RANKAI ^ SOLTÉSZ
tőzsdetagok DEBRECZEN.
Dcgeufeld tér 6 Piac u 67. 

Telefon 209. Telefon 407.

I Arany-ezüst vétel.

DEBRECZfiNl FÜOGETLEN ÚJSÁG t'L’j. tcbruúi ió,

PestszentlSrlncz! PnrhBtgyfir 
és BBzfOrész Hészwénytársfliág
Vezérképviselete Ilajdu-, Szabolcs-, 
Szatmár- és Uercgmegyék részére

Réhmer Sándornál
Debreczen, Ploc-u. 43.

Telefon 962

NEUSCHLOSZ- LICHTIG
ALBERTFALVA — BUDAPEST
Repülőgép ésFalpar__R_T.
Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-,
Szatmár- és Beregmegyék részére

Ráhmer Sándornál
Debreczen., Piac utca 43 sz.
CiyártniÁuyai i Bútor-, épület, 

asztalos munkák, gazdasági sze­
kerek, stráfszekerek, mezőgazda- 
sági faszerszámok, szerszámnye­
lek, háztartási faáruk ; gyermek­
kocsik, falusi ajtók és ablakok, 
szekérkerekek, tömegcikkek stb.

Árverési Hitit.
A debreczeni kiv. törvény­

szék l>. 2201/8/1922. számú 
megbízó végzése alapján köz­
hírré teszem, hogy Debrcczen- 
ben 1923. évi február hó 
13-ik (tizenharmadik) nap­
ján kedden délután 3 (há­
rom) órakor hivatalos helyi­
ségemben (Piac-utca Ifi.) meg­
tartandó nyilvános árverésen a 
következő ékszerek és pedig : 
egy gyöngyházzal kirakott női 
óra. egy darab jegygyűrű, egy 
darab brilliáns kövekkel ckilett 
arany gyűrű, egy pár brilliáns 
kövekkel ékített fülbevaló, egy 
kék kéj vélték i lelt arany karkötő 
és egy ISO cm. hosszú arany női 
lánc a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés ellenében 
cl fognak adatni.

A vételi illetéket és fény- 
űzési adót vevő viseli.

Az ékszerek nálam a hiva­
talos órák alatt megtekint­
hetők.

Debreczen, 
hó 29.

192,'!. évi január

Dr. Mamii András,
mint dr. Lintner Sándor 
debreceni kir. közjegyző­
nek a debreceni kir. köz­
jegyzői kamara 19,1920. 
számú rendelvényével ki­

rendelt helyettese.

TAVASZI DIVATLAPOK
óriási választékban már kaphatók
Hegedűs és Sándor
r.-t. könyvkereskedésében.

SZÁRAZ TŰZIFA 
ÉPÜLETFA
BURGER ÉS WEINBERGER fatelepén 55“,

h it s fi I) és t p r I t o ti 
házhoz szállítva.

éa ö » ■ ee • építési anyagok 
legolcsóbban beszerezhetők

TELEFON; 11-82.

Ócska ólmot
ólomcsöveket, súlyokat, tömítéseket 

bármily mennyiségbenvesz
HEGEDŰS ES SÁNDOR R.-T. 
Piac-u. 49., második udvarban.

Száraz tűzifát
aprítva As ' hasáboson, házhoz 
.szállítva, miamiul vogonlétclt on
leffOlcBóDbau vásárolhat

BÉKÉSI ÉS LÖW
fék credited tiUnúl

Homokkert, Bánllj u. t.
Hungárla-malotn melleit.

Telefon 9-43.

Perfekt

gyors-é,gépírói!
keres
azonnali belépésre a 
Mándy-uradolom n y I r- 
bátort irodája. Aján­
latok a fizetés meg­
jelölésével kéretnek.

indenkinek könyvet kell 
vezetni az uj kereseti- 
és forgalmi adórendelet 
értelmében!
Az összes llvncmü üzleti és forgalmlíidó könyvek kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.-t. paplrnagykereskcdéscben. Piac u. 34.

aiatí&e&aBtí&á&s&ess&szaesá_____________ __

APRÓ HIRDETÉSEK
tjsró hirdetések djji kétkÍMnap 1® szóig 80 korona, minden tavibb! ití 
8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, winden további uá 
4 korona. — Vastag belükből szedett szavak kétszeresen számíttatnak

j * - *55*

VET EL
Ócska ólmot' 

kisebb-nsgvohb mennyi 
ségbeu veszünk. Onody 
és Hampel. Péterfia 37.

ELADÁS
———WHW ■I1HII
Paplanvarrodámban 
minden szekmabelimun­
kát jutányosán készítek. 
Debreczeni, Kossutli-u. 
11, sz. ___________

Hencserek,
plns díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos­
nál, Halköz 8.

Hálószoba!) utor
jó állapotban eladó. 

József kir. herceg-u 56
Ebédlők,

hálók, bútorok legolcséb- 
ban beszerezhetők Piac- 
utca 83 , az udverban.

Eladó
családi ház!

Tócéskcrt, Faiskola-utca 
7. szám alatt, veteményes 
kerttel és gyümölcsfák 
kai, ktiila1, istállóval 
fáskamrával, serlésóllal, 
külöu baromfiudvarral 
Értekezni a helyszínen 
özv. Polgári Gáborné 
tulaj ’onossal.

30-os
magásszéru fekete, lel 
jcsen uj női cipő olcsón 
eladó. Cím a kiadóban.

Elsőrendű 
burgonya, foghagyma 

jutányos árbau kapható 
Weisz Mcndclnél, Hat­
van-utca 36.

Városi bunda 
kitűnő állapotban, site- 
kin gallérral olcsón el 
adó. ftóth sí a'óüzlet, 

Bika-bfibáz.

Abroncsvas
tsaphatő

fi hiadóhlvatolban

1 drb
alig használt torpedó 
szabadon futó kerékpár, 

uj gamraikkal eladó. 
Simonffy-utca 19.. IV. 

lakás.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
szám, I, emelet.

Zongora-
hangolást,
javítást, hosszú zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

L iska,
Bethlen-u. 27-

Há," mestert 
keresek, kinek abban az 
Cselben, ha lakását át­
adná. lakást adnék. 

KaU Séfig, Széchenyi- 
utca 23.

könyvelőt
azonnali belépésre kim

lőrénkéi Jenő
rörkereskedö,

Arai»? Jtinos-u, Oo.

vlt)
rxjuukás cipcszseßödeket 
állandó munkára felve­
szek. Leér, Hatvan u. 21.

Könyvelő
a kettős kőnywilclban 
te jesen jártas, állást vál­
toztatna. Levelek „Gya­
korlót,'1 jeligére a ki­

adóba.
Feles kuuyhakertéözt
cs egy majorosnál ba­
romfi tenyésztéshez kai 
rcsek. — Rrtekezhetn- 
Bethlen-u. 18

Német
! uevelőnő gyerekekhez, 
, ki varrni is tud, jó flzo- 
I téssd felvétetik. Cim a 
kiadóban.

kisasszonyt
keresek

faözletembe.
Cim a kiadóban.
Nyugdíjas vasutas

irodát munkára felvéte­
tik. Széchenyi-utói 22.

Száraz dada
azonnal felvétetik. Je­

lentkezzen dr. Leveles 
ügyvédnél, püspöki pa­
lota, földszint 36. szám.

Mérlegképes

azonnali bcléoésre
felvétetik

Friedmaiu és Asztal»
cégnél, SzéGheul-o. I.

VEGYES
Elektra

elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás,
motorok, csengoberende-
zéseket, javításokat log- 
jutányósabban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utM 
2„ I, cm. Telefon Mp

Fapbakószltós
Mindennemű clvllsap- 

kák, gépelt kalapok » 
legszebb kivitelben ké­
szülnek Szécbenyi-ulca 
16, keresztépület,,'O' 

lyosó, harmadik ajtó.

Süt érés
szakszerűen»

meglepő
olcsón

vállal
javításokat

latóBl-olEi 16. a
Nyomaton Hegedik és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 19 szám

jm


